
De la starea de urgenţă 
la starea de alertă

14 mai va fi ultima zi de stare de urgenţă în
România. Din 15 mai se instituie starea de alertă
şi intrăm, astfel, într-o perioadă tranzitorie. Până
acum, Guvernul a ajutat firmele şi persoanele
fizice cu o serie de măsuri care vor continua şi în
perioada următoare.

Astfel, statul va suporta în continuare indem-
nizaţiile de şomaj tehnic şi în starea de alertă,
deşi iniţial s-au avut în vedere doar acele sectoa-

re care rămân închise, cum ar fi baruri, restaurante, mall-uri.
Deocamdată nu avem noutăţi referitoare la prelungirea ajutorului

acordat prin indemnizaţii persoanelor independente care câştigă veni-
turi din drepturi de autor pe perioada stării de alertă.

O altă măsură aplicată pe întreaga perioadă a stării de urgenţă a fost
amânarea plăţii chiriei şi a utilităţilor pentru IMM care şi-au interupt
activitatea total sau parţial în baza deciziilor emise de autorităţi. IMM
solicită prelungirea acestei măsuri şi pe perioada stării de alertă, ca să fie
cu adevărat utilă, mai ales că urmează executările silite pentru cei care
nu au putut plăti.

În cazul executărilor silite, avem şi veşti bune: pentru creanţele buge-
tare în cazul executărilor prin poprire avem o păsuire pentru încă 30 de
zile începând cu 15 mai.

De asemenea, o măsură nou-vehiculată de Ministrul Muncii ar fi
posibilitatea ca statul să susțină o parte din salariul angajaților care se
întorc la muncă în companii afectate de criză. 

În turism, sunt analizate două variante de sprijin – granturi în sumă
fixă şi vouchere de turism.

Aşteptăm cu nerăbdare deciziile Guvernului şi vă ţinem la curent cu
noile măsuri publicate în Monitorul Oficial.

Diana Tudorov,
Manager produs
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Sinteză legislativă
1. H.G. nr. 326/2020 privind modifi-

carea şi completarea Hotărârii Gu -
ver  nu lui nr. 282/2020 pentru
apro barea Normelor metodologice
de aplicare a Ordonanţei de ur gen -
ţă a Guvernului   nr. 110/ 2017 pri-
vind Programul de sus ţinere a în -
tre prinderilor mici şi mij locii –
IMM INVEST ROMÂNIA.

Publicat în:
M.Of. nr. 339 din 27.04.2020 

Ce prevede:

Principalele modificări vizează:
– Beneficiarii care se încadrează în

ca  te goria microîntreprinderilor
sau în treprinderilor mici pot cu -
mula creditele/liniile de credit
pen tru finan ţa rea capitalului de
lu cru cu creditele pen tru realiza-
rea de investiţii în limita pla fo -
nu lui de cumul de 10.000.000 lei.

– Modificări privind comisionul
de risc datorat MFP de către
beneficiarul Programului şi co -
mi sionul de administrare cuve-
nit F.N.G.C.I.M.M. pentru în trea -
ga perioadă de derulare a sche -
melor de ajutor de stat.

– Completarea datelor online – nu
se ata şează declaraţia de mini-
mis.

  – Alte aspecte privind implemen-
tarea programului.

________________________________

2. O.M.F.P. nr. 1.886/2020 privind
apro   barea mecanismului financiar
de transfer al sumelor aferente
gran  tu rilor cuvenite beneficiarilor
în ca drul Schemei de ajutor de stat
pentru sus ţinerea activităţii IMM
în contextul crizei economice
generate de pandemia COVID-19
din bugetul Mi nis te rului Fi nan ţe -
lor Publice – Acţiuni generale către
Fon dul Naţional de Ga rantare a
Creditelor pentru În tre prin derile

Mici şi Mijlocii – S.A., IFN, a mo -
de lului Convenţiei privind im ple -
men  tarea Programului de sus -
ţinere a întreprinderilor mici şi
mijlocii „IMM INVEST ROMÂ-
NIA”, a mo delului Convenţiei de
ga  rantare şi plată a granturilor, al
con  tractului de garantare, al în scri -
su lui, precum şi pentru stabilirea
ni velului comisionului de risc şi al
co misionului de administrare pen-
tru anul 2020.

Publicat în:
M.Of. nr. 343 din 28.04.2020 

Ce prevede:

Ordinul reglementează:
– Mecanismul financiar de trans-

fer al sumelor aferente granturi-
lor cuvenite beneficiarilor în
cadrul Schemei de ajutor de stat
pentru susţinerea activităţii
IMM-urilor în contextul crizei
eco nomice generate de pande-
mia COVID-19.

– Convenţia privind implementa-
rea Programului de susţinere a
în  tre prin  derilor mici şi mijlocii –
IMM INVEST ROMÂNIA.

– Convenţia de garantare şi plată a
granturilor pentru Programul de
sus  ţi nere a întreprinderilor mici
şi mijlocii „IMM INVEST RO -
MÂ NIA”.

Pentru anul 2020, plafonul total al
ga ranţiilor care pot fi acordate în
cadrul Programului de susţinere a
în treprinderilor mici şi mijlocii –
IMM INVEST ROMÂNIA este de
15.000.000.000 lei.

Pentru anul 2020, prin acest ordin
se aprobă comisionul de adminis-
trare a garanţiilor acordate de
F.N.G.C.I.M.M., în numele şi con-
tul statului ro mân, în cadrul pro-
gramului „IMM INVEST ROMÂ-
NIA”, la nivelul de 0,15% pe an

pentru toată perioada de valabili-
tate a garanţiilor, calculat la valoa-
rea/soldul garanţiei statului. 

Pentru garanţiile acordate de
F.N.G.C.I.M.M., în numele şi în
contul statului român, aferente
creditelor garantate acordate în
anul 2020 în cadrul Programului
de susţinere a întreprinderilor
mici şi mijlocii „IMM INVEST
ROMÂNIA”, prin acest ordin se
aprobă comisionul de risc la nive-
lul de 0,25% pentru primul an de
garantare, de 0,5% pentru anii 2 şi
3 de garantare, respectiv de 1%
pentru anii 4-6 de garantare, apli-
cat la valoarea/soldul garanţiei de
stat. 

________________________________

3. O.A.N.O.F.M. nr. 389/2020 pentru
modificarea anexei la Ordinul
preşedintelui Agenţiei Naţionale
pentru Ocuparea Forţei de Muncă
nr. 346/2020 privind aprobarea
modelului declaraţiei pe propria
răspundere prevăzute la art. 3
alin. (1) lit. c) din Hotărârea Gu -
vernului nr. 217/2020 pentru apli -
carea prevederilor Legii nr. 19/
2020 privind acordarea unor zile
libere părinţilor pentru suprave-
gherea copiilor, în situaţia închide-
rii temporare a unităţilor de în vă -
ţă mânt.

Publicat în:
M.Of. nr. 351 din 30.04.2020 

Ce prevede:

Ordinul aprobă un nou model
pentru Declaraţia pe propria răs-
pundere conform art. 3 alin. (1)
lit. c) din Ho tă  rârea Guvernului
nr. 217/2020 pentru aplicarea pre-
vederilor Legii nr. 19/2020 privind
acordarea unor zile libere pă rin ţi -
lor pentru supravegherea copiilor,
în situaţia închiderii tem   porare a
unităţilor de în vă ţă mânt.
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Venituri din chirii şi 
dividende 2019

DECLARAȚIA UNICĂ

Cadrul legal:

Referitor la veniturile din chirii,
trebuie ţinut cont de următoarele
aspecte:

i. În situaţia în care preţul contractu-
lui este încheiat în lei, contribuabilul
de pune declaraţia unică cu venitul
es timat pentru 2020 (cap. 2 din
decla raţie), dar nu mai depune
declaraţia cu ve nitul realizat în 2019
(cap. 1 din declaraţie).

ii. În situaţia în care preţul contractu-
lui este încheiat în altă monedă
(euro, dolar etc.), determinarea ve -
ni tului brut anual se efectuează pe
ba za cursului de schimb al pieţei
valutare, comunicat de BNR, din
ziua precedentă celei în care se de -
pune declaraţia unică privind
impozitul pe venit estimat (capito -
lul 2) şi contribuţiile sociale da -
torate de persoanele fizice.

Tot în această situaţie, con tri bu a -
bi lul este obligat să depună declaraţia
unică (completează cap. 1) după în -
che ierea anului fiscal şi să recalculeze
venitul încasat din chirii folosind
cursul euro. Venitul brut anual se
determină pe baza chiriei lunare

evaluate la cursul de schimb al pieţei
valutare comunicat de BNR, valabil
pentru ultima zi a fiecărei luni, co -
respunzător lunilor din perioada de
impunere.

Exemplu: O persoană fizică obţine
ve nituri din cedarea folosinţei bu nu -
rilor din două contracte de închiriere,
respectiv Contractul nr. 1/25.12.2019,
o chirie lunară de 2.000 lei, data de
începere a realizării ve ni tu rilor:
01.01.2020 pe o perioadă de 3 ani şi
Contractul nr. 2/25.12.2019, o chirie
lunară de 2.000 lei, data de începere a
realizării veniturilor 01.01.2020 tot pe
o perioadă de 3 ani.

Dacă s-a depus Declaraţia unică pentru 2019 (estimat) şi s-a plătit impozitul
din chirii şi CASS din dividende, se mai completează în Declaraţia unică
2020 rubrica aferentă anului 2019 (nu sunt diferenţe între estimat şi rea -
lizat)?

Problemă fiscală Referitor la dividende

În cazul în care persoana a estimat
că va obţine în anul 2020 venituri din
investiţii şi venituri din alte surse, la
ca re impozitul este reţinut la sursă,
care cumulate sunt peste plafonul de
26.760 lei atunci, persoana va trebui
să com pleteze secţiunea „Date pri -
vind contribuţia de asigurări sociale
de sănătate estimată” din Declaraţia
unică.

Acelaşi raţionament se aplică şi
pen tru veniturile estimate din chirii
şi dividende estimate pe 2019, prin
ra portarea la salariul minim valabil
în 2019.

Concluzia 1

În acest caz, întrucât chiria este
stabilită în lei, persoana fizică va
completa numai cap. II din decla -
raţie şi va datora CASS, întrucât
venitul net anual estimat cumulat
din cele două contracte (48.000 lei)
depăşeşte plafonul minim de 12
salarii minime brute (12 luni x
2.230 lei = 26.760 lei).

!

Concluzia 2

Aşadar, numai în cazul în care
preţul contractului de închiriere
este încheiat în altă monedă (euro,
dolar etc.), persoana fizică va tre-
bui să depună declaraţia unică
(completează cap. 1) după în che -
ie rea anului fiscal şi să recalculeze
ve nitul încasat din chirii folosind
cursul euro.
Venitul brut anual se determină
pe baza chiriei lunare evaluate la
cursul de schimb al pie ţei valutare
comunicat de BNR, valabil pentru
ultima zi a fiecărei luni, corespun-
zător lunilor din perioada de
impunere.

!

Împreună cu revista 
«taxe și impozite actual» primiți semestrial:
«caietul contabilului profesionist» -
48 de pagini de spețe fiscal-contabile pe
an, rezolvate și comentate de specialiștii
R&s.
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O persoană îşi desfăşoară activitatea sub formă de PFA și înregistrează ve -
nituri în 2019, dar are și un depozit bancar pentru care primeşte dobândă. 
Cum se completează declaraţia unică pentru 2019? 
Veniturile din dobânzi se trec şi ele?

Problemă fiscală

PFA şi venituri 
din dobânzi

DECLARAȚIA UNICĂ

Cadrul legal:

Veniturile din dobânzi (obţinute
la depozite constituite pe persoană
fizică, nu pentru contul bancar al

PFA) se impun prin reţinere la sursă
de către plătitorul de venit conform
art. 97 din Codul fiscal. În declaraţia
unică, PFA nu completează aceste
venituri în secţiunea 1 „Date privind

impozitul pe veniturile realizate din
România” (nici cap. I, nici cap. II). 

În vederea stabilirii obligaţiilor
pri vind plata CASS se iau în con si -
derare atât veniturile din activităţi in -
dependente, cât şi cele din dobânzi
(ve nituri din investiţii) astfel că, la
completarea secţiunii 2, sub sec ţiu nea
2 „Date privind contribuţia de asi -
gurări sociale de sănătate realizată
sau estimată” (capitolul I şi capitolul
II) se vor lua în considerare şi aceste
ve nituri din dobânzi (sumele
încasate). 

O persoană fizică obţine venituri din comision de la o persoană juridică din
străinătate.
Cum ar trebui să se înregistreze din punct de vedere fiscal şi să declare acest
tip de venituri?

Problemă fiscală

Venituri obţinute din
străinătate. 
Tratament fiscal

PFA

Cadrul legal:

Dacă activitatea are caracter de
continuitate, persoana fizică ar trebui
să se autorizeze şi să funcţioneze sub
formă de PFA care obţine venituri din
activităţi independente.

Autorizarea se face prin inter me -
diul Oficiului Registrul Comerţului.

În cazul în care veniturile obţinute
sunt ocazionale (nu au caracter de
continuitate), se consideră că per soa -
na fizică obţine venituri din alte surse,
prevăzute la art. 114 alin. (2) lit. g)
din Codul fiscal.

Conform Normelor metodologice
la acest articol, în veniturile din ac -

tivităţile prevăzute la art. 114 alin. (2)
lit. g) din  Codul fiscal  sunt cuprinse
veniturile realizate de contribuabilii
care nu sunt înregistraţi fiscal potrivit
legislaţiei în materie şi care des fă şoa -
ră activităţi de producţie, co -
merţ,  prestări de servicii, profesii li -
berale, din drepturi de proprietate in -
telectuală, precum şi venituri din ac -
tivităţi agricole, silvicultură şi pis ci -
cultură,  fără a avea caracter de con -
tinuitate şi pentru care nu sunt
aplicabile prevederile cap. II „Ve ni -
turi din activităţi independente” şi
cap. VII „Venituri din activităţi
agricole, silvicultură şi piscicultură”
din titlul IV al Codului fiscal.

În ambele cazuri, persoana fizică

trebuie să depună  declaraţia unică
privind impozitul pe venit şi con -
tribuţii sociale obligatorii, conform
Ordinului ANAF nr. 139/2020 pen tru
aprobarea modelului, conţinu tului,
modalităţii de depunere şi de ges tio -
nare a Declaraţiei unice privind im -
po zitul pe venit şi contribuţiile so cia -
le datorate de persoanele fizice. („De -
cla raţia se completează şi se de pune
de către persoanele fizice care
realizează, individual sau într-o for -
mă de asociere, venituri/pierderi din
Ro mânia sau/şi din străinătate şi care
datorează impozit pe venit şi con tri -
buţii sociale obligatorii, potrivit pre -
ve derilor Codului fiscal”).

Pentru anul 2020, termenul de
depunere a declaraţiei unice este
30 iunie 2020. Declaraţia se va depune
în termen de 30 de zile de la începutul
obţinerii veniturilor şi cuprinde im -
po zitul pe venit estimat pentru acest
an (10% din sumele brute primite în
cazul veniturilor din alte surse, res -
pectiv 10% din impozitul pe venit net
în cazul veniturilor din activităţi in -
de pendente). Termenul de plată este
15 martie 2021.
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Declararea corectă a tranzacţiilor
în declaraţia recapitulativă (390) este
o primă condiţie de fond pentru apli-
carea scutirii de TVA în cazul livrări-
lor intracomunitare de bunuri, altele
decât mijloace de transport noi sau
produse accizabile.

Prevederile Codului fiscal privind
con diţiile pentru aplicarea scutirii de
TVA pentru livrările intracomunitare
se completează cu dispoziţiile Re gu la -
men   tului (UE) nr. 1.912/2018 de mo di -
ficare a Regulamentului (UE) nr. 282/
2011, care introduce două pre zum  ţii
relative cu privire la do cu men te  le
necesare pentru a dovedi transpo r  tul
bunurilor într-un alt stat membru.

Conform Regulamentului menţio-
nat, dacă transportul bunurilor este
efectuat de către furnizor, pentru a
dovedi transportul, acesta trebuie să
deţină două elemente concludente
emise de două entităţi independente,
atât una faţă de cealaltă, cât şi faţă de
furnizor şi de client.

Dacă transportul este efectuat de
către client, în plus faţă de documen-
tele menţionate anterior, acesta trebu-
ie să furnizeze vânzătorului o decla-
raţie scrisă care confirmă că bunurile
au fost transportate de client.

Declaraţia trebuie să conţină
următoarele: data emiterii, numele şi
adresa cumpărătorului, precum şi
cantitatea şi natura bunurilor, data şi
locul de sosire a bunurilor şi, în cazul
livrării de mijloace de transport,
numărul de identificare al mijlocului
de transport şi identificarea persoanei
care acceptă bunurile în numele cum-
părătorului.

Declaraţia trebuie furnizată până
la data de 10 a lunii următoare expe-
dierii.

Prin urmare, se prezumă că bunu-
rile sunt transportate în alt stat mem-
bru dacă sunt deţinute două mijloace
de probă dintre următoarele:

l documentele referitoare la expedie-
rea sau transportul bunurilor – pre-
cum un document CMR semnat sau
o scrisoare de trăsură semnată, un
con osament, o factură de transport
aerian de mărfuri sau o factură de la
transportatorul bunurilor, sau un
mijloc de probă din cele enumerate
mai sus şi un document dintre ur -
mă toarele:

(i) o poliţă de asigurare corespun-
zătoare expedierii sau transportu-
lui bunurilor sau documente ban-
care care să ateste plata pentru ex -
pe dierea sau transportul bunurilor;

(ii) documentele oficiale eliberate
de o autoritate publică, precum un
no tariat, care să ateste sosirea
bunurilor în statul membru de des-
tinaţie;

(iii) o chitanţă eliberată de un antre-
pozitar în statul membru de desti-
naţie care să ateste depozitarea bu -
nurilor în respectivul stat membru.

Obligaţii de raportare 
şi implicaţii fiscale ale
împrumuturilor între 
societăţi

NEREZIDENȚI

Cadrul legal:

Societatea din America poate îm -
pru muta societatea din România în
ba za unui contract de împrumut, cu
re comandarea respectării prevederi-

lor capitolului XIII din Codul civil din
2009, republicat şi respectiv a ar ti co -
lului 272 alineatul (3) din Legea
nr. 31/1990, republicată.

Conform Regulamentului Băncii
Naționale a României numărul 4/

2014, persoanele juridice rezidente
care au încheiat contracte cu nerezi-
denţi pentru operaţiuni valutare de
capital de natura datoriei private
externe pe termen mediu şi lung au
obligaţia să notifice operaţiunile res-
pective prin transmiterea la Banca
Naţională a României – Direcţia sta-
tistică a formularului F1 «Notificare
la Banca Naţională a României», pre-
văzut în anexa nr. VI.1, şi a formula-
rului F2 «Scadenţarul tragerilor, al
rambursărilor de capital şi al plăţilor
de dobândă şi comisioane», prevăzut
în anexa nr. VI.2, în termen de 30 de
zile de la data încheierii contractului.

Constituie operaţiuni valutare de
ca pital de natura datoriei private
externe pe termen mediu şi lung şi
operaţiunile reprezentând credite şi
împrumuturi financiare cu termen
mai mare de un an, primite de rezi-
denţi de la nerezidenţi, constând în

Societatea „A” SRL, plătitoare de impozit pe profit, are relaţii comerciale
contractuale cu o societate din America.
Societatea „A” realizează o clădire de birouri în România. 
În ce condiţii societatea din America ar putea împrumuta societatea din
România cu banii necesari finalizării investiţiei? 
Ce obligaţii de raportare sunt pentru firma din România? 
Ce implicaţii fiscale generează acest împrumut de la client pentru societatea
A? 
Există vreun risc de reclasificare a operaţiunii de către organele fiscale?

Problemă fiscală
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Ce menţiune trebuie făcută pe o factură de livrare intracomunitară
de bunuri pentru a fi scutită de TVA? Livrare intracomunitară, Legea
nr. 227/2015 art. 294 alin. (2) lit. a) „scutit” sau art. 138 din Directiva
nr. 112/2006, taxare inversă?

Problemă fiscală

Informaţii obligatorii în
factura emisă pentru
livrări intracomunitare
de bunuri

Rubrică dedicată abonaților

L) în case a tax exemption is
applicable, the reference to the
applicable provisions of this Title or
of the Directive no. 112, or any
other mention which shows that the
supply of goods or the supply of
services is subject to an exemption;“

TVA

Cadrul legal:

În factura emisă pentru o livra-
re intracomunitară de bunuri, scu-
tită de TVA cu drept de deducere
se înscrie, obligatoriu, baza legală
pentru aplicarea regimului de scu-
tire care poate fi cea menţionată de
dumneavoastră cu trimitere
la Directiva CEE nr. 112/2006 sau
art. 294 alin. (2) lit. a) din Codul
fiscal aplicabil în România, armo-
nizat cu prevederile Directivei
CEE nr. 112/2006 privind sistemul
comun al TVA.

Astfel, menţiunea poate fi:

l Intra-community – Art. 138
Directiva nr. 2006/112/EC” sau 

l „Exempt intra-Community sup-
plies – Law no. 227/2015 on the
Fiscal Code article 294 para-
graph (2) letter  a)”. 

În acest caz, se respectă obliga -
ţia reglementată prin art. 319
„Facturarea” alin. (20) lit. l) con -
form căreia:

„(20) Factura cuprinde în mod
obligatoriu următoarele infor-
maţii:

...
L) în cazul în care este aplicabi-

lă o scutire de taxă, trimiterea la
dispoziţiile aplicabile din prezen-
tul titlu ori din Directiva nr. 112
sau orice altă menţiune din care să
rezulte că livrarea de bunuri ori
prestarea de servicii face obiectul
unei scutiri;”

„ART. 319
Invoicing

20) The invoice shall include
mandatorily the following infor-
mation:

...

ați dori ca publicația să abordeze anumite subiecte?

dacă da, scrieți-ne chiar acUM pe adresa 

consilier@rs.ro!

Concluzie

Astfel, nu recomand înscrie-
rea, în factura emisă, a menţiunii
„reverse charge = taxare inver-
să“ fiindcă nu există certitudi-
nea că în statul membru al cum-
părătorului obligaţia de plată a
TVA aferente achiziţiei intraco-
munitare efectuate de către
cum părător se consideră în de -
pli nită, dacă se aplică regimul
de taxare inversă, aşa cum pro-
cedează un cumpărător din
România conform prevederi-
lor  art. 326 „Plata taxei la
buget” alin. (2) din Codul fiscal:

„(2) Prin excepţie de la pre -
ve derile alin. (1), persoana im -
po zabilă înregistrată conform
art. 316 va evidenţia în decontul
prevăzut la art. 323, atât ca taxă
colectată, cât şi ca taxă deducti-
bilă, în limitele şi în condiţiile
stabilite la art. 297 – 301, taxa
aferentă achiziţiilor intracomu-
nitare, bunurilor şi serviciilor
achiziţionate în beneficiul său,
pentru care respectiva persoană
este obligată la plata taxei, în
condiţiile prevăzute la art. 307
alin. (2)-(6).”

!


